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	Brønshøj, d. 26. maj 2014  

Bispebjerg-Brønshøj Provstiudvalgs høringssvar på Betænkning 1544 – Folkekirkens styre.

Vedr. forslag om statens tilskud til folkekirken:

Bispebjerg-Brønshøj Provsti udtrykker hermed sin opbakning til det forslag vedr. statens tilskud til folkekirken, som flertallet af Udvalget om en mere sammenhængende og moderne styringsstruktur for folkekirken anbefaler. Provstiudvalget ser forslaget som liggende i god forlængelse af, at folkekirken skal få mere selvbestemmelse og tage mere ansvar for sine ressourcer. 

Vedr. forslag om fælles økonomi og fælles anliggender:

Ift. det forslag, som flertallet af Udvalget om en mere sammenhængende og moderne styringsstruktur for folkekirken anbefaler, kan Bispebjerg-Brønshøj Provsti se fordelen ved, at Folkekirkens fællesudvalg  er mindre end det af Bispebjerg-Brønshøj Provstiudvalg foreslåede (i forrige høring), når det gælder smidighed i forhandlinger og beslutningsproces. Provstiudvalget er dog bekymrede for den demokratiske legitimitet ved et så lille fællesudvalg: dels at det er ’Tordenskjolds soldater’, der vil optage pladserne i fællesudvalget, dels at det teologiske landskab ikke er tilstrækkeligt dækket ind.
Vedr. indre anliggender:

Bispebjerg-Brønshøj Provsti udtrykker hermed sin opbakning til det forslag vedr. kompetence ift. indre anliggender til folkekirken, som flertallet af Udvalget om en mere sammenhængende og moderne styringsstruktur for folkekirken anbefaler. Provstiudvalget ser forslaget som liggende i god forlængelse af, at folkekirken skal få mere selvbestemmelse og tage mere ansvar for egne forhold.
Generelt ønsker Bispebjerg-Brønshøj Provstiudvalg at gøre Kirkeministeriet opmærksom på, at høringsfristerne ofte er for korte ift. det demokratiske system i folkekirken. 
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